



topic

健康人權特刊

date

2015/8/26 vol. **74**

編輯手記

(電子報如無法正常顯示，請點此[連結](#)進入閱覽。)

本期電子報之主題為「健康人權特刊」，隨著經濟的發展與社會的變遷，臺灣已邁向高齡化社會，如何對人數愈來愈多的長者有完善的照護，成為近年刻不容緩的議題。這次人權電子報邀請到世新大學社會心理學系的邱天助老師替我們撰寫專文，帶領本報讀者一同來關注並瞭解高齡者人權之相關議題。

為持續深耕校園以及貼近社會現況，人權電子報也常設「四方觀點」專欄，長期連載校園議題或社會關懷等相關文章，提供給教學工作者、關心社會的人士做為參考。

此外，教育部人權教育諮詢暨資源中心（以下簡稱本中心）亦為各級學校教師或從事人權法治相關教育工作者，提供人權教育問題之諮詢服務，相關辦法請參閱本中心網站：<http://hre.pro.edu.tw/>（首頁 → 諮詢服務辦法）。

人權教育電子報將持續提供訂閱戶更好的服務，誠摯邀請大家閱畢電子報後，撥空填寫「[人權教育電子報顧客滿意度調查表](#)」。您的寶貴意見，是我們進步的最大動力；對於電子報內容有任何想法，都歡迎您回饋給我們。

封面故事

推動老人人權的幾個關鍵問題

文 / 邱天助（世新大學社會心理學系教授）

人權是身為人的基本、普遍權利，藉由人權的保障，讓每一個人都可以感受，並且具體表現其存在的價值、意義和尊嚴。因此，人權不應因宗教、種族、階級、性別和年齡的差異，而有所不同。... ([繼續閱讀](#))

時事

Currents 人權大小事

• 國內新聞 Local News

1. [防制人口販運 台灣連6年被美列第一級](#)
2015/07/28 聯合報
2. [台中市區域計畫審議 首度開放公民參與](#)
2015/08/11 環境資訊中心
3. [受夠六輕「合法污染」奪命 雲林居民聯合提告](#)
2015/08/17 環境資源中心

活動預告

1. [鄉土人間與臺灣特展](#)
主辦單位：國家人權博物館籌備處
展覽地點：國家人權博物館籌備處景美人權文化園區兵舍A
地址：新北市新店區復興路131號
展覽日期：至9月30日(週二至週日09:00-17:00)
2. [維護基本人性系列講座 - 台灣面臨的問題](#)

主辦單位：國父紀念館
 活動時間：08月29日(週六)14:30~16:30
 主講人：南方碩
 活動地點：國父紀念館演講廳

4. [北市聯合婚禮首邀同性伴侶 柯P將證婚](#)
 2015/08/18 自由時報

• 國際新聞 World News

1. [美國最高法院裁定 同志婚姻適用全美](#)
2015/06/27 蘋果日報
2. [宣示野生動物反走私 聯合國通過首例決議](#)
2015/07/30 環境資訊中心
3. [歐巴馬今宣布減碳計劃 大減燃煤發電](#)
2015/08/03 蘋果日報
4. [扣記者叛國罪 德檢長丟官](#)
2015/08/06 蘋果日報
5. [聲援慰安婦 南韓翁在日使館前自焚](#)
2015/08/13 自由時報
6. [2015生態赤字日：地球自然資源今起透支！](#)
2015/08/14 環境資訊中心

四方觀點

View

知識

Knowledge 人權小常識

■ 校園觀察 Campus Observation

[人權教育與有效教學](#) |

文 / 林佳範 (台灣師範大學公領系系主任、教育部人權教育輔導群召集人)

人權教育，不僅在法律上尊重學生作為權利的主體，更在教育上強調學生作為學習的主體，針對其有效教學，茲淺論於下：

一、經驗式：從學生的經驗出發，引導其觀察生活經驗；引導其歸納自身的經驗，來形成抽象的觀念；引導其將如此的抽象觀念，應用於日常生活的認識與實踐中。

二、互動式：強調對個人主體性的尊重，因此，教學上反對主客體的上下接受模式，而主張互為主體的平等交流模式。在於共同追求學問的過程中，尊重相互主體地位的互動，而對各自的主張，開放對方的質問與檢討。... ([繼續閱讀](#))

■ 人權字典 Dictionary

- [健康人權](#)
- [喬那森曼全球健康人權獎](#)

■ 人權小故事

歷史上的8月

- 1990/08/04 [第三屆同性戀運動會開幕](#)
- 1833/08/29 [英國立法廢除奴隸制](#)

評論

Comment 人權藝文

■ 人權書房 Book Review

[《被出賣的童年》剝削兒童的環境 需要父母團結起來推動改變](#) |

文 / 王乾任 (文字工作者)

[《書籍簡介》](#)

獲利掛帥的商業時代，兒童及青少年不再只是吃吃糖果餅乾、玩玩具的族群，而是被企業鎖定的重要消費者，成為企業主攻的對象，從食品業者、遊戲廠商、甚至到藥廠，都用盡方法對兒童及青少年不斷進攻。你知道嗎，我們的孩子雖是史上最富足的一代，卻也是最不安全與沮喪的一代？巴肯擁有牛津、哈佛，以及加拿大達爾豪西大學的法學學位，是國際知名的法學權威，指出當今商業社會對孩童成長的影響：食品飲料產業每年砸下200億美元預算，推廣「垃圾食品」給小孩。在這些華麗的包裝下，我們買回家的人工食品，卻為孩子帶來肥胖問題，並增加罹患糖尿病與心血管疾病的風險。

你家小孩每天使用電腦、看電視多久？你是否知道媒體刻意打造可愛、包藏暴力與色情的內容，讓孩子上癮，再從他們身上營利？最成功的電玩遊戲，上市第一週就可以締造5億美元的佳績。

30年來，上百萬孩子被診斷過動症、躁鬱症、自閉症等，但這些疾病在幾十年前可是未曾聽聞。難道現代孩子毛病特別多？還是藥廠為了拚業績，與醫學專業人員的共謀？或許你不知道，年年有藥廠因為非法行為，被處以上億美元的罰金。

本書並非一本揭密百科全書，而是想點出商業剝削孩童的問題。如果不加以遏制，將有更多兒童肥胖、價值偏差、過度診斷、化學毒害的問題會出現。未來這些問題如何被回答，將仰賴社會公民的觀點與做法。



-
-

- 書籍簡介和作者介紹請參考博客來網路書店 -

◦ 《書評》

近年來教養書在台灣出版市場可謂一枝獨秀，當其他出版品幾乎全被打趴在地，教養書總能開出長銷紅盤，原因無他，少子化趨勢下，父母反而更用心於子女教養。不過，遍觀親子教養書，發現了一個很大的矛盾（盲點），專家只顧著教導父母從個人層面去幫助孩子健康的長大，建立正確的觀念，卻很少有書籍深入探討孩子生長的環境對於父母的教養的抵銷，對孩子的傷害。... ([繼續閱讀](#))

■ 人權電影院 Film Review

《金盞花大酒店》老年人的心理與智慧 |

文 / 闕小豪 (文字工作者)

-
-
- 《影片資料》

- 。
- 。

片名：金盞花大酒店

影片年份：2011

導演：約翰麥登

片長：95分鐘

類型：劇情片

出品國：美國

《劇情介紹》

一群退休的英國人為了讓人生獲得新體驗，決定前往極具異國風味的神秘印度旅遊。而在出發前，眾人受到“金盞花大酒店”繽紛多彩的廣告吸引，感覺物美價廉，便決定到此落腳。他們都來自不同的背景，有高院法官、家庭主婦、公務員、處處留情的風流老紳，還有風情萬種的歐巴桑，打從這些人在機場相遇開始，就狀況不斷。而當他們千里迢迢來到夢想中的金盞花大酒店，才發現這家酒店根本是個資金短缺岌岌可危的老飯店，美麗的幻夢頓時破滅。不過這些身經百戰歐吉桑跟歐巴桑，一一化解接踵而至的麻煩，共同度過這些挑戰。這趟旅程將徹底的改變這七位旅人的生命，找到亮麗開懷的新人生！



《影評》

《金盞花大酒店》有幾個特點還蠻鮮明的，首先它是少數以老年人生活為題材的電影。影片中呈現出老人很容易被社會視為是一種負擔，被漠視與邊緣化，在老人情感心境上也有不少描述。電影用幽默的方式來呈現出這些議題，不但不會沉悶反而處處令人會心一笑。其二，影片中主要的七位房客都是英國演技派老演員，每個角色的個性都相當鮮明突出，加上新生代演員《貧民百萬富翁》的男主角戴夫帕托也有很搶眼的表現，看完電影可以認識不少演員。...[\(繼續閱讀\)](#)